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Die e-Funktion 
Eine Exponentialfunktion mit  besonderer Ableitung

Wir betrachten die Graphen der Funktionen:

#1:
          x
f2(x) := 2 

#2:
          x
f3(x) := 3 

Aufgabe 1
Ergänze die Graphen der Ableitungsfuntionen f2' und f3' in dem Koordinatensystem. 
Äußere eine Vermutung für die Ableitung.

Aufgabe 2

#3:
          x
fb(x) := b 

a) Berechne die Ableitung von fb(x) allgemein mit Hilfe des Differenzenquotieneten 
und beweise damit Deine Vermutung aus Aufgabe 1a.

b) Begründe den folgenden Satz:
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Die Ableitung einer Exponentialfunktion bf  mit ( ) x
b bxf =  für +∈ IRb \{1} ist  

( ) ( ) x'
b

'
b b0fxf ⋅= . 

Der Graph der Ableitungsfunktion geht aus dem Graphen von bf  durch eine 
Streckung parallel zur 2. Achse hervor. 

Aufgabe 3
Wir suchen eine Basis b, für die die Ableitung der Exponentialfunktion mit der 
Exponentialfunktion selbst übereinstimmt.
Für diesen Wert von b muß dann gelten: fb'(0)=1

a) Zeichne in das folgende Koordinatensystem die Graphen verschiedener 
Exponentialfunktionen. 
Ermittle damit einen Näherungswert für die Basis derjenigen Exponentialfunktion, 
deren Graph die bereits eingezeichnete Gerade als Tangente an der Stelle 0 hat.

#4: g(x) := x + 1

b) Berechne den Differenzenquotienten aus Aufgabe 2 für h=1/1000 an der Stelle x=
0 für verschieden Werte von b und bestimme damit einen Näherungswert für die 
gesuchte Basis.

Zusammenfassung:
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Diejenige Basis, für welche die zugehörige Exponentialfunktion mit ihrer Ableitung 
übereinstimmt, wird mit e bezeichnet und Eulersche Zahl genannt.  
 

Für die Eulersche Zahl e gilt: ...590457182818284,2
n
11lime

n

n
=






 +=

∞→
 

Die Exponentialfunktion mit ( ) xexf =  wird e-Funktion genannt. Die e-Funktion stimmt 
mit ihrer Ableitung überein: ( ) ( ) x' exfxf ==  
 


